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Ba ca te li no vac kroz pro zor?
Pro zo ri i vra ta mo gu bi ti na ja trak tiv ni ji 
ele men ti na šeg do ma, ali, na ža lost, to 
su i ele men ti ko ji ma mo že mo pri pi sa ti 
naj ve ći dio na ših iz da ta ka za gri ja nje 
i hla đe nje. Ener get ski neu čin ko vit pro-
zor mo že mo uspo re di ti s ru pom u zi du, 
ru pom ko ja ne mi losrd no usi sa va vaš 
no vac. 

Do vo ljan je i le ti mi čan po gled na 
pret hod ne di ja gra me da se shva ti 
ko li ka je važ nost pra vil nog iz bo ra 
pro zo ra. No, to smo već zna li, bar u 
op ćim cr ta ma, i kad su no vi objek-
ti u pi ta nju, poo štra va nje pro pi sa, 
vi so ka ci je na gri ja nja, po rast eko lo-
ške svi je sti sta nov ni štva uvje to va-
li su stal nu ten den ci ju sma nje nja 
ener get skih tro ško va po je di ni ci na-
šeg stam be nog i rad nog pro sto ra 
pro te klih de set lje ća. Ilu stra ci ja na 
slje de ćoj stra ni ci re zul tat je ispi ti va-
nja nje mač kog tr ži šta, ali je sa svim 
pri mje nji va i kod nas.

Me đu tim, ista ta ana l iza uka zu je 
na je dan dru gi pro blem ko ji je za-
pra vo i pred met ove ini ci ja ti ve: ako 
raz mo tri mo pro sječ nu sta rost na ših 
ku ća i sta no va, da kle i sto la ri je ko ja 
je u njih ugra đe na, te ško je neuo či-
ti o ka kvom se rasi pa nju ener gi je 
ra di i ko ji se pro stor za mo gu će 
ušte de otva ra. 

Kad je pro zor za pra vo star? Ne ula-
ze ći u de talj ne ana l ize, mo že mo 
bez zadr ške re ći da su svi pro zo ri 
ugra đe ni pri je 15-20 go di na teh no-
lo ški i izo la cij ski bez nad no za sta-
rje li, neo vi sno o to me u ka kvom 
susta nju i od ko jeg su ma te ri ja la 
izra đe ni, i ta kvi ka kvi su pred stav-
lja ju bu nar bez dna za rasho de iz 
na šeg kuć nog pro ra ču na.

Mladen Divković
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Neop hod nost šted nje ener gi je je 

top te ma u me di ji ma. Ci je ne 

ener ge na ta vr to gla vo 

i ne pred vi di vo rastu. 

No vi teh nič ki pro pi si znat no 

pooštra va ju zah tje ve za ene rget-

skom učin ko vi to šću pro zo ra i 

vra ta, do no se ci je li niz no vih 

od red bi i, kao i u Evro pi, uvo de 

ener get sku iskaz ni cu pri li kom 

do bi va nja gra đe vin ske doz vo le.

Pro zo ri u oplo šju gri ja nog di je la 

zgra de sud je lu ju tek s 14 % 

povr ši ne, ali su od go vor ni za 

ci je lih 36 % to plin skih gu bi ta ka.
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Vrh le de nog bri je ga
Pri ča o tro ško vi ma i uda ru na kuć ni 
pro ra čun je za pra vo sa mo vrh le de nog 
bri je ga či ji se ve ći dio na la zi ispod povr-
ši ne. Tro ško vi su onaj dio ko ji naj di rekt-
ni je osje ća mo pri li kom sva kog pla ća nja 
mje seč nih ra ču na, i dio na ko jem bi se 
na j izrav ni je vid je li učin ci za mje ne pro-
zo ra. Me đu tim, ni šta ma nje važ ni ni su 
ni du go roč ni efek ti jed nog ova kvog za-
hva ta.

Sva ka ko je zdrav lje najd ra go cje ni je što 
ima mo. Stal ni do tok svje žeg zra ka je 
zah tjev ko ji je te ško po mi ri ti s vi so kim 
vri jed no sti ma to plin ske i zvuč ne izo la ci-
je, i mno gi su, čak i me đu struč nja ci ma 
bi li iz ne na đe ni po ja vom vla ge i glji vi ca 
pli je sni u sta no vi ma po sli je za mje ne sta-
rih pro zo ra no vim, ener get ski učin ko vi-
tim. Sta ri pro zo ri su osi gu ra va li ne pre-
kid ni, ne kon tro li ra ni i neu god ni pro tok 
zra ka, dok je no va, su vre me na sto la ri ja 
pro sto re jed no stav no zabr tvi la i pre ki-
nu la tu cir ku la ci ju. Re zul tat je bi la pli je-
san, ošte će nja na po kuć stvu i zi do vi ma. 
Da ka ko da pro zo ri ne iza zi va ju kon den-
za ci ju, ali su uglav nom mje sto gd je se 
kon den za ci ja naj pri je po ja vi za to što 
je unu tar nja povr ši na pro zo ra obič no 
mje sto gd je je tem pe ra tur na razli ka naj-
ve ća. 

Ra di se o jed no stav nom fi zič kom za ko-
nu - ako uz me mo u ob zir da pro sječ na 
če tve ro čla na obi telj dnev no “pro iz ve de” 
oko 14 li ta ra vla ge obav lja ju ći re dov ne 
ak tiv no sti, i ako zna mo da zrak mo že 
ap sor bi ra ti sa mo od re đe nu ko li či nu, vi-
šak se mo ra negd je oči to va ti. Kri tič na 
ko li či na vo de ne pa re u zra ku, od no sno 
toč ka u ko joj do la zi do kon den za ci je 
uglav nom ovi si o tem pe ra tu ri, što ilu-
stri ra do nji di ja gram.

Pro tiv fi zi ke ne mo že mo sve i da ho će-
mo, ali mo že mo na ći rje še nja ko ja će 
ovaj pro blem eli mi ni ra ti ili ga sve sti na 
naj ma nju mje ru. Pr vi ko rak je, da ka ko, 
pra vi lan na čin pro zra či va nja, ali to je te-
ma za ne ki dru gi tekst. Za tim, na pre dak 
u teh no lo gi ji osta klji va nja, vi še sloj na 
izo - sta kla, low-E teh no lo gi ja, ple me ni-
ti pli no vi u me đu pro sto ru i no vi ma te-
ri ja li i na či ni li jep lje nja od stoj ni ka sma-
nji li su razli ku iz me đu tem pe ra tu re na 
unu tar njoj povr ši ni sta kla i u pro sto ri ji, 
što u kom bi na ci ji sa su vre me nim PVC 
pro fi  li ma eli mi ni ra  po ja vu kon den zacije 
na unu tar njoj stra ni pro zo ra (na rav no, 
uz uvjet da su ispo što va na pra vi la stru-
ke kod izra de i ugrad nje pro zo ra, ali i 
na osta lim ele men ti ma objek ta što se 
če sto za ne ma ru je i uglav nom su pro zo-

ri “de žur ni kri vac” kad se vla ga po ja vi, 
ma da to ni iz bl iza ni je uvi jek ta ko).

Me đu tim, onih 14 li ta ra vla ge osta je... 
Kao i po tre ba za svje žim zra kom.

In te li gent na rje še nja
No vi teh nič ki pro pi si za pro zo re i vra-
ta, ali i ele men tar na kul tu ra sta no va nja 
uka za li su na po tre bu iz na la že nja jed no-
stav nog,  jef ti nog, in te li gent nog rje še-
nja pa siv ne ven ti la ci je. Po pr vi put na 
na šim pro sto ri ma pro pi si ma je re gu li ra-
no ko li ko svje žeg zra ka MO RA ula zi ti u 
na še pro sto re - do sa da se re gu li ra lo 
ko li ki taj do tok SMI JE bi ti. Da ka ko da su 
rje še nja po sto ja la, ali su bi la sku pa, pod -
razu mi je va la su ure đa je ko je je tre ba lo 
kon tro li ra ti i pri klju či ti na iz vor ener gi-
je. Pa ten ti ra ni su sta vi pa siv ne ven ti la ci-
je tvrt ki čla ni ca pro fi  ne Gru pe tr ži štu 
su po nu di le upra vo ono što se tra ži lo: 
Cli ma TEC (KBE), KöC li mat (Köm mer ling) 
i Air Ma tic (Tro cal) su jed no stav ni su sta-
vi ko ji se mo gu ugra di ti na no ve ili već 
po sto je će pro zo re, ne tre ba im iz vor na-
pa ja nja, pot pu no su us kla đe ni s europ-
skim i naj no vi jim hr vat skim nor ma ma 
i in te li gent no pri la go đa va ju do tok svje-
žeg zra ka uvje ti ma vje tra i osta lih vanj-
skih fak to ra, pot pu no sa mo stal no i kad 
ni smo do ma ili na rad nom mje stu. Pri 
to me je utje caj na to plin sku i zvuč nu 
izo la ci ju za ne ma riv.

Ču vaj mo oko liš za jed no
Još je dan va žan aspekt u ovoj pri či o 
šted nji ener gi je je sva ka ko onaj eko lo-
ški. Po ve ća na po tro šnja sve skup lje i 
te že do stup ne ener gi je sma nju je raspo-
lo ži ve pri rod ne re sur se, ali i do pri no si 
do dat nom za ga đe nju oko li ša. Pro blem 
je, da ka ko, pre poz nat na svim razi na-
ma, od one sva kod nev ne, ljud ske pa do 
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re gu la tiv ne. Ener get ske iskaz ni-
ce su, iz me đu osta log, plod tog 
pre poz na va nja, kao i mno gi 
pro pi si pri je to ga. Tro cal, Köm-
mer ling i KBE su jed nu ta kvu 
ini ci ja ti vu, onu ko ja se od no si 
na olov ne sta bi l iza to re podr ža li 
na naj di rekt ni ji mo gu ći na čin, 
pot pu no eli mi ni ra ju ći olov ne 
sta bi l iza to re iz svih pro ce sa 
pro iz vod nje svo jom Green Li ne 
teh no lo gi jom, vi še od de set lje ća pri je 
ro ka ko ji je po sta vi la Europ ska Uni ja, 
kao pr vi i za sa da je di ni u bran ši. Ni ma-
lo ne tre ba sum nja ti da će i osta li igra či 
na tr ži štu sli je di ti taj pri mjer, svo jom 
ili vo ljom za kon a. Slič no se de ša va i sa 
šted njom ener gi je. 

Ka ko je već re če no, no vi sta no vi se već 
ra de pre ma no vim pro pi si ma i to je sva-
ka ko do bro. Pi ta nje ko je u se bi kri je ne-
slu će ne mo guć no sti i ko je tre ba do ve-
sti do vla sni ka sta ri jih ku ća i sta no va je 
neop hod nost za mje ne neod go va ra ju će 
i rasip ne sto la ri je i ta ko raz mjer no ma-
lim za hva tom ri je ši ti naj ve ći po je di nač-
ni uzroč nik pre tje ra ne po tro šnje.

Vi še stru ke ko ri sti
Ci lja na sku pi na ove Ini ci ja ti ve (Ener gie-
spar Ini tia ti ve) tvrt ke pro fi  ne su da kle 
vla sni ci pro sto ra ko ji ma je po treb na sa-
na ci ja i re no vi ra nje. Re la tiv no jed no stav-
nim pro ra ču nom ko jeg mo gu iz ve sti 
struč nja ci pro fi  ne-a kao i tvrt ki - part-
ne ra ko ji u pro iz vod nji ko ri ste pro fi  le 
Tro cal, Köm mer ling ili KBE mo gu će je 
po ka za ti ka ko bi se za razum no krat-
ko vri je me no vi pro zo ri u pot pu no sti 
ot pla ti li jed no stav nom ušte dom u tro-
ško vi ma gri ja nja i hla đe nja. U ti je ku 
je i izra da te stnih kom ple ta ko ji će taj 
izra čun uči ni ti još pre ciz ni jim, a po sli je 
to ga sli je di obu ka u pro fi  ne Croa tia i 

kod tvrt ki part ne ra na ci je lom te ri to ri ju 
Hr vat ske.
Ugrad nja su vre me ne PVC sto la ri je i in te-
li gent nih rje še nja pro vje tra va nja ne će 
sa mo zna či ti olak ša nje za vaš nov ča-
nik, ne go će i znat no po bolj ša ti uvje te 
sta no va nja i uči ni ti ih zdra vi jim, sko ro 
u pot pu no sti ot klo ni ti tro ško ve odr ža-
va nja i osi gu ra ti vam za šti tu od bu ke, 
vre men skih utje ca ja i po ve ća nu razi nu 
si gur no sti. Ako to me do da mo i bes pri je-
kor nu este ti ku i svi jest o sud je lo va nju u 
ne če mu ta ko važ nom kao što je za šti ta 
za jed nič kog nam oko li ša, ugrad nja no-
vih pro zo ra po sta je savr še no lo gi čan i 
neu pi tan iz bor.
Osim to ga, is pla ti se.




